劳

动

纠

巧化

群

众维

权少跑路

#### 抗美援朝老战士胡德清:

# 至今额头和右臂上留有伤痕

通讯员 张天兵 张开朝

因战争的缘故,造成老人听力失聪,现已 无法与人正常交流,他的儿子胡洪兵向我们讲 述了父亲从军、参加抗美援朝这段不平凡的人

胡德清 1924 年出生在岚皋县五区河坪村 (现滔河镇漆扒村),因自幼家境贫寒,7岁开始 给地主抱孩子,13岁靠务农打短工度日。新中 国成立前夕,24岁的他被国民党军队抓了壮 丁,1949年10月,在成都市的解放中,他起义 后,成为一名中国人民解放军战士。

1950年6月25日朝鲜战争爆发,胡德清 以一名光荣的志愿军战士随部奔赴朝鲜。在朝 鲜战场上, 胡德清是 64 师 611 团一连的一名 炮手。据《炮兵64师朝鲜战争军战史》记载:该 师于 1950年 12 月在辽宁安东成立,下辖有炮 兵 610、611、612 团。从 64 师最初的保卫大宁 江、清川江桥,到1953年7月,64师全师3个 团参与保卫顺安机场,以及反"绞杀战",掩护 第38军对空安全,支援第15军上甘岭战役作 战等,直到朝鲜停战协定签字,历经百战,屡立 战功,共击落敌机 128 架,击伤 290 架。在此期 间,胡德清参与了多场对空战斗,并在战斗中 负伤,至今额头和右臂上留下有伤痕。

从胡德清保存的 一本《中国人民志愿军 立功证明书》中看到, 1952年6月立三等功 一次。功绩摘要为:战 斗勇敢,不顾弹片炸 伤,用身体盖住炮,爱 护武器器材,不怕别人 的风(讽)刺,保持了经 常擦拭,冬天不怕冷, 夏天不怕热。批准机关

为:中国人民志愿军炮兵六百 一十一团政治处(印)。

1952年2月,在朝鲜战 场上, 胡德清因反细菌战时 还受到了通报嘉奖一次。

据记载:1952年初,美军 在继续对中国人民志愿军实 施"绞杀战"的同时,在朝鲜 北方和中国部分地区秘密实施细菌战,以期挽回战场 上的败局,增加在停战谈判中的筹码。志愿军和各级 政府根据中共中央和中央军委指示精神,积极开展反

据胡洪兵讲,当年父亲用一些土办法消灭了大量

的老鼠,因此立下军功。 经过两年月的浴血奋战,抗美援朝战争取得了伟 大胜利。1954年8月,炮兵第64师师部率第611团 回国,进驻福建晋江地区担负防空作战任务。9月,该 师第610团、612团奉命回国。

1955年3月,胡德清和众多老兵一样,复员返回 家乡,与同村的小他3岁的罗玉莲结为夫妻,共养育 了6个子女,在滔河镇过着躬身耕田,日出而作、日落 而息简单平静的生活。

在与周围邻居和镇干部攀谈中了解到,胡德清是 个闲不住的人,98岁了还时常下地劳作,种菜、养猪、 砍柴,家人几次"没收"了他的劳动工具,他反倒大发 脾气,至今仍保留着军人吃苦耐劳的本色

胡洪兵说,父亲早年常给他兄妹几人讲述抗美援 朝的故事。他说保家卫国,这是他们一代军人的职责, 中国人民志愿军在朝鲜打出了国威、军威,自己虽然 吃了太多的苦,但从不后悔!





在茫茫人海,胡德清跟周围的寻常百姓没有什么

两样。从部队复员回乡67年来,他一直在村上从事农

业生产劳动,直到年事已高也不肯停下手来。如今,已

是 98 岁高龄的他,在儿子的照料下在岚皋县滔河镇 漆扒村安度晚年。令很多后辈人所不知道的是,这位

老人曾是参加过抗美援朝战争,荣立过军功的老兵。

日前,怀着崇敬心情驱车来到滔河镇,拜访了这位抗









安康位于陕西南部的秦巴山区, 地处汉 水上游,古称金州。历史上凭借着良好的水运 条件和特殊的地理区位, 曾为南北东西商贸 交流发挥着重要作用。明清以来大量移民涌 人,促进了山区经济的发展与繁荣,恒口镇也 随之兴旺和昌盛, 古镇老街上的门面店铺多 达百家以上。在《四川建筑科学研究》《安康民 居建筑文化及形态特征分析》对安康民居建 筑的风格, 呈现出显著的荆楚风韵进行了系 统解读。恒口老街建筑荆楚风韵典型特征之 一就是小青瓦。

瓦匠历史悠久,制瓦这一技术,在中国已 传承了数千年。古语常说:三百六十行行行出 状元。在广袤的农村各种匠人层出不穷,有木 匠、瓦匠、石匠、小炉匠、皮货匠、剃头匠等。漫 步恒口老街,不由地想起了那些远去的匠人 们,因为父辈们也会这个手艺,一砖一瓦、目 之所及皆为怀念。

泥瓦匠一般称作师傅。过去农村的师傅, 泥瓦匠不必有多少文化,一代一代的徒弟就 是靠师傅"带"过来的,技术全靠经验,都是在 实践中积累,一手技术、泥弓、泥刀、瓦桶等工 具可以受用一辈子。朴素的劳动中,他们通常 边做活路,边拿自己开心。据说某村有个泥瓦 匠,智商不高,识字不多,却娶了一个聪明的 老婆。刚"改革开放"的时候,村里办了一个扫 盲班,免费教大家认字。泥水匠在老婆的鼓励 下也去报名上夜校。上课的第一天,老师有针 对性地在黑板上写了一个大大的"泥"字,然 后问他:"你知道这是什么字吗?"泥瓦匠摇摇 头:"不知道。"他老婆坐在旁边,就悄悄引导 他:"笨蛋,这个字你也不晓得,你每天都摸在 手上的是什么?"泥水匠恍然大悟:"我知道 了,是'奶'。

老师一脸愕然,旁人哄堂大笑。隔天,老 师教算数。问他"四加四等于几?"泥水匠掰着 手指头认真地算起来,然后告诉老师:"等于 八。"他老婆在旁边替他着急:"你都这么大的 人了,还掰手指头算数人家会笑你的。下次如 果要掰手指头,就把手插在裤袋里不要给人 看了笑话。"泥瓦匠懂了

浪漫和快乐,是劳动人民辛勤劳作和淳 朴善良的最好见证。小时候,我就欣赏过泥瓦 匠的精彩手艺。他们使用的工具就是一个可 以向内收起的空心桶(俗称瓦桶子),一个可 以旋转的底托(转盘),一个如弯弓的细丝钢 丝锯子(泥弓),一个弧形的弯盘(瓦刀)。瓦桶 外面钉有四条分布均匀、相互对称的垂直木 线,外面还包有一层帆布。

"呦!呦!……"随着吆喝声,只见他们手 牵着黄牛在一堆泥潭上转圈,高兴的话大人、 孩子跟着一起光脚踩踏、嬉笑,这是踩泥的过 程。制作青瓦的原料要选黏性较强的黄泥或 青泥。在泥堆中反复踩踏,使黄泥与水混合均 匀,泥也渐渐变细而富有黏性。泥和水的比例 全凭经验,水多了泥不能成型,水少了泥黏度 不够,容易散架。挖泥、捶细、加水、踩泥、割泥 ……只见他们,将踩好的瓦泥用弯弓钢丝锯 子一块一块地进行切割,剔除石子和杂物,瞬 间堆成一栋泥墙。

在惊奇的时刻,只见他们三人一组,竖起 了齐腰高的木架,上面有一木盘,表面可顺畅 转动。木盘中心有一立轴,以立轴为圆心有一 个圆形棱,刚好比瓦桶小一圈。架好瓦桶,用 钢丝锯子切下一厘米厚左右的黄泥片, 迅速 贴到瓦桶四周,左手撑住瓦桶,右手拿沾了水 的瓦刀压住黄泥,转动木盘,使各处泥的厚薄 一致,且表面光滑平整。再用一条与瓦等高、 钉有一薄钉的竹条紧贴到瓦桶上,转动瓦桶, 瓦就会切得四周等高了。然后连桶带泥提到 洒有一层谷壳的院坝上, 从内轻轻收起成四 片木片的瓦桶,取下帆布,一个圆形瓦坯就完

成了。整个过程,几乎一气呵成。 成片的瓦坯摆满在院坝上, 宛如千军万 马的战阵,气势磅礴。待到瓦坯阴干,一个圆 桶瓦坯折叠成四片瓦,弧形的流线,简直是精

装窑烧制是技术活儿, 瓦窑一般靠山而 建,直径约3米,深约5米。底部铺上留有空 隙的砖,下面是半米高的用于烧柴火的坑。瓦 装好后,顶部要盖上黄泥密封,仅留出一个出 烟的小孔。密封的泥呈圆盘形,倒入一层水检 验其密封性,同时可用来推测窑内温度。一切 准备就绪,开始点火烧窑。瓦要烧好需要好几 天,中间不能停火。什么时候放焰火、封窑、全 凭观察与经验。几天后开窑,揭去封泥,黄色 瓦坯变成了敲起来叮当作响、非常坚硬的青

制瓦匠当年在恒口一带颇有名气, 在经 间工艺的缩影。

唐代大文学家韩愈写过一篇传记,题目 是《圬者王承福传》。所谓"圬者",即泥瓦匠。 所谓"圬者",即泥瓦匠。在韩愈眼里,这个名 叫王承福的泥瓦匠工作卑贱而又劳苦。然而 看看王承福的神色,似乎悠然自得,这使韩愈 有些不解。通过与王承福接触,他发现王承福 说的话简洁而有道理,甚至充满哲理,于是欣 然为其作传。

王承福说:"夫镘易能,可力焉。又诚有 功,取其直,虽劳无愧,吾心安焉。"意思是说, 泥瓦匠这项工作是简单的技能,只要肯花力 气就能做好。一旦做出了成绩,就能拿到报 酬,虽然劳苦,却没有什么可惭愧的,我心里

随着经济发展,生活好转,城市的快节奏 生活,取而代之的是高楼大厦。曾经,这些瓦 片为百姓遮风挡雨,当我再回到我的老家,站 在长满杂草的院坝,早已寻找不到当年的瓦

本报讯(通讯员 吴洁)6月15日,汉滨区劳动人事争议 仲裁院的工作人员像往常一样打开全国劳动人事争议在线调 解管理平台,发现了一起新的调解申请,于是按照程序电话联 系申请人陈某了解情况,却没想到陈某说公司方已经主动与 其和解,现在想要撤回平台上的申请。工作人员又电话联系了 被申请人某信息科技有限公司,负责人证实了该情况,并对工 作人员表达了感谢:"多亏你们的建议,我们避免了几起可能

一头雾水的工作人员在看到该公司的名字时明白了过 来。原来在,6月14日下午,汉滨区劳动人事争议仲裁庭正准 备开始一场庭审,由于劳动者王某记错时间未按时出庭,在其 赶来的这段时间里, 仲裁员通过审阅书面资料和询问公司方 负责人,发现案情较为简单,是由于公司的管理简单粗暴导致 产生了劳动争议。仲裁员认为案前调解的可能性较大,于是对 公司方进行了法律释明,并在公司人事管理上对其进行了建 议,在仲裁员耐心细致的法律讲解和建议下,公司方意识到自 己存在的问题。当劳动者王某赶到庭审现场时,公司方主动表 达诚意,并当场支付了法定的赔偿款项,使得一起劳动争议案 件在开庭前就得到妥善解决。

而这场庭审中的公司正是电话的另一方某信息科技有限 公司,负责人告诉工作人员,他们在经历了14日的庭前调解 并主动赔偿后,将仲裁员的建议放在了心上,回到单位后立即 排查了近期可能发生争议的事项,并及时进行了妥善处理,才 有了15日早上的这一幕情景。至此,汉滨区劳动人事争议仲 裁院通过一场庭前调解化解了两起劳动争议案件。

## 蒿坪镇志愿服务正当时

本报讯(通讯员 刘军)近日,在紫 阳县蒿坪镇蒿坪村活动广场上一场别 开生面的流动讲堂正在进行,村党支部 书记围绕反电信诈骗、疫情防控、《信访 工作条例》、养老保险、医疗保险政策等 内容开展理论政策志愿宣讲,精彩生动 的宣讲赢得了现场阵阵掌声。

该镇自去年启动新时代文明实践 所(站)建设工作以来,结合镇情实际, 通过抓服务、建品牌,主动探索志愿服 务内容,持续拓展志愿服务内涵,不断 创新志愿服务方式,着力打造出一支 群众身边的"红马甲"志愿者队伍,针

对群众日益增长的精神文化需求,常 态化、制度化、规范化开展志愿服务活 动,以实际行动诠释着"奉献、友爱、互 助、进步"的志愿服务精神,切实把志 愿服务送到群众家门口, 让文明新风 吹进群众心坎里。

截至目前,该镇共组建 10 类常备 志愿服务队伍 70 支, 吸纳志愿者 425 人,常态化开展理论政策宣讲、文化文 艺服务、人居环境整治、困难群众帮扶、 敬老爱幼、疫情防控排查及卡点值守等 志愿服务活动 100 余场次, 服务群众 5000 余人次。

#### 佐龙镇织密防范养老诈骗安全网

本报讯 (通讯员 刘少辉 张俊) 打击整治养老诈骗专项行动开展以 来, 岚皋县佐龙镇多措并举织密防范 养老诈骗安全网,用心守好老年人

工作中,该镇制定方案,夯实综 治、政法单位、村委会(社区)等工作 职责,构建党政主导、全镇干部参与 的防范电信诈骗大格局。该镇综治办 依托户籍室、便民服务大厅、金融单 位等窗口服务点,开展防范诈骗事前 志愿服务。组织政法单位、反诈志愿

者深入全镇 16 个村 1 个中心社区, 通过村组大会、院坝会等形式讲解养 老诈骗的典型案例、常见诈骗手段 等,目前累计开展集中宣讲21场次 发放各类宣传彩页 2000 余份,营造了 浓厚的防范养老诈骗宣传氛围。

同时,该镇强化督查,对镇级单 位、各村组防范电信诈骗落实开展情 况进行督察检查,对工作推动不力、 成效不明显的村组或者单位采取通 报、约谈等方式督促整改,确保防范 电信诈骗工作落实落细。

#### 社区夜间巡逻,守护夜间平安

本报讯(通讯员 艾礼存)为进一 步保障辖区夜间安全,提升居民安全 感。连日来,汉滨区江北办前张岭社 区联合张岭派出所开展夜间专项巡 逻行动,确保辖区群众生产生活安

巡逻中,由派出所民警牵头、社 区巡逻队员共同参与的专项巡逻队

进行巡逻巡查,及时排查安全隐患, 并向商铺人员和群众宣传疫情防 控、电信诈骗及消防安全等知识,普 及法律常识,预防犯罪行为。通过夜 间专项巡逻行动,不仅增强了居民 的遵纪守法意识, 也为夜间经济营 造一个良好的治安环境。

### 双丰镇"两代一委"工作室为群众办实事

本报讯 (通讯员 王琪)"陈书记, 双河社区文化广场那里一大片白墙搁 置在那儿挺可惜的,可以把它装饰一 下,改造成文化宣传墙,既能宣传咱们 双丰,也能丰富群众的文化生活。

"你的这个建议非常好,最近不少 群众也向我们反映。你放心,我们回去 就立即沟通协商,争取尽快制定切实 可行的方案,第一时间给你答复。"近 日,在白河县双丰镇"两代一委"工作 室,该镇党委副书记陈武志对前来建 议的胡玉霜说。

"你看,你之前提的关于改造文化

墙的建议,镇上已经研究通过,这是我 们制定的实施方案,预计这个月底就 可以完工。""想不到我提的建议,这么 快就采用实施了,代表委员们真正是 在为群众办实事。"胡玉霜笑着说。

据悉,为充分发挥党代表、人大代 表和政协委员反映社情民意、实施民 主监督、积极参政议政的职能作用,双 丰镇从队伍建设、履职平台、制度保障 等方面入手,扎实推进"两代一委"工 作室建设。截至目前,双丰镇"两代一 委工作室"共接待群众 120 余人次,解 决实际问题 50 余件。

# 316 国道五里段环境卫生综合整治正式启动

本报讯(通讯员 李正)"316 国道 五里沿线环境问题已经成为五里之 殇、五里之痛。"汉滨区五里镇当地百 姓们不禁感叹道……为落实全国文明 城市创建和省级乡村振兴示范镇建设 工作要求, 切实解决 316 国道五里段 两侧脏、乱、差等突出问题,6月15 日,316 国道五里段环境卫生综合整

治行动正式启动。 316 国道五里段全长约 5 公里 东接高新,西靠恒口。多年来,该路段 脏乱差现象严重、乱搭乱建现象突出、 公共秩序不尽如人意,这些现状与经 济发展极不适应,与文明城市和乡村

振兴示范镇的目标要求更不相称。 本次整治行动由汉滨区政府牵头, 按照区镇一体、属地管理、镇村协同、部 门联动的原则,汉滨区城管、经贸、市场 监管、公路、创建、交警、五里镇及各村

(社区)联合开展,形成区镇村三级联动 的工作态势,重点对 316 国道五里段环 境卫生进行综合整治,成立7个工作 组,分别对环境卫生、集镇占道(出店) 经营、车辆乱停乱放、不规范广告、"三 堆六乱"、绿化修剪、弱电线路进行治 理,对村组干道、居民点、集贸市场、河 道、沟渠、农户庄前屋后、垃圾点等区域 进行全面清除清理清扫清洗,达到路面 见底色、交通标线清晰、无泥沙灰尘的 标准和要求,同步解决道路两侧一店多 牌、乱贴乱画、乱搭乱建、乱停乱放、乱 摆乱占等突出问题。

据了解,本次行动攻坚阶段为期 7天,攻坚阶段后将转为常态化进行, 将为当地群众营造出干净、整洁、有 序、靓丽、安全的居住环境,为创建全 国文明城市和省级乡村示范镇建设增 添一条靓丽的风景线。

一条坝河嵌在秦巴山区的旬阳、汉 滨、平利三县(区)交界处,有"一河跨三 县"之美誉,因伏羲山、丫角山等众多山 岭水系汇聚而壮大。奔流不息的坝河, 一路绕青山,滋润着坝河这片土地。

坝河,是山的孩子,沿途山清水秀 似乎是遗传基因奠定了基础。坝河周围 伏羲山、丫角山植被茂密,清晨多雾,如 蒙蒙烟雨。日出雾散,万物如沐,天蓝碧 野,清新叠翠。身处于林间,高山流水, 潺潺入耳,花草树木,鸟虫灵动,野菜、 野果尽入眼底。空气清新,天然氧吧,可 尽情享用,润人肺腑,令人心旷神怡。山 麓葱茏,遮天蔽日,鹿麂出没,兔奔獾 走,珍禽异兽栖息,可谓动物乐园。农舍 简朴,棋布山野,与绿水青山、蓝天碧野 为邻,鸡鸣鸟唱,牛羊悠闲,牧歌飘荡, 袅袅炊烟,久居闹市之人,来到这片乡 土气息浓郁的地方,可深切体味"白云 生处有人家"的诗意。

在坝河,抬头望山,低头见水。坝河 的水,溪流潺潺,碧水清浅,嬉戏的小鱼 在清澈的河底畅游,蓝天白云、青山绿 野、水墨丹青,绘出一幅多彩的山水画。 当然,坝河的水,是动感的存在。丰水, 她润腴绰约美; 枯水, 她瘦弱怜怜;天 旱,她细流涓涓;天涝,她狂野奔腾。漫 步坝河之畔情不自禁地想起徐志摩"在 康河的柔波里,我宁愿做一条水草。"而 在坝河,看着眼前的秀水,您难道不愿

做一条鱼? 坝河流水高山,山水相融。坝河人

犹在世外桃源里尽情享受山水之美,哪 怕是在山水之间慢行浅步亦寻觅着梦 想,并把绿色生态发展理念从理想照进 现实。听说创业者崔世满千亩红薯绿色 种植园,红薯加工成的秦巴老崔粉条不 仅让自己过上了好日子,而且带动了周 围乡亲一起致富。寺姑村几面坡猕猴桃 园葱郁架下, 桃果丰硕, 游客观光、采 摘、品果,可尽享田园之乐。"绿色农业+ 生态旅游",让农民腰包鼓了。新时代的 坝河镇,新街、二桥油路串联,小楼点缀 在绿水青山间,散发着新坝河雅致的气

我们一直认为,依山傍水的村落是 灵动的,有溪流从门前缓缓流过的故园 更是幸福的。坝河在打造最美乡村的同 时,也在建构一方百姓的精神家园。开 发的康新社区、斑园社区、伍湾社区、坝 河集镇社区高端大气,让久居高山的村 民住上了宽敞明亮的房屋,过上了都市 人的生活,真可谓:好日子,芝麻开花节 节高。村前流过的坝河日夜奔流,村落 及其坝河上的灯火倒映在河面上,摇曳 如花。我们坐在坝河堤边,风轻轻吹过 我的鬓角,我闻到了空气中花香,如碧 绿蒲潭般深情,如坝河号子般绵长……

